
ESERCIZIO 4 (Tema d’esame 06/02/2014) 
 

Sia data la rete indicata in figura (il sistema è privo di errori), in cui i nodi B e C commutano i 

pacchetti a livello 3 in modalità store-and-forward con tempo di commutazione (processing) 

trascurabile. Tutti i nodi indicati dispongono di buffer di dimensione infinita. 

 

                 byte da trasferire 

 

 

 

 

 

 

          Nodo A      C 1 , 1             Nodo B            C 2 , 2        Nodo C         C 3 ,       Nodo D 

 

Caratteristiche dei canali di trasmissione (entrambi full-duplex): 

C 1 = 32000 bps  1 = 100 ms 

C 2 = 24000 bps  2 = 50 ms 

C 3 = var    = 50 ms 

 

 

Caratteristiche dei protocolli di comunicazione: 

 

DLC1 utilizza un protocollo confermato Stop-and-Wait: 

 

  PDU-DATI di DLC1: 
 

                       50 byte        Max 750 byte 
  PDU-ACK di DLC1: solo la porzione testata di 50 byte 

 

DLC2 utilizza un protocollo non confermato: 

 

  PDU-DATI di DLC2 
 

                       50 byte        Max 750 byte 

 

DLC3 utilizza un protocollo confermato Stop-and-Wait: 

 

  PDU-DATI di DLC3 
 

                       50 byte        Max 750 byte 

  PDU-ACK di DLC3: solo la porzione testata di 50 byte 

 

Network utilizza un protocollo non confermato: 

 

  PDU-DATI di Network 
 

                       50 byte        Max 700 byte 
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Transport utilizza un protocollo non confermato: 

 

  PDU-DATI di Transport 
 

                      100 byte        Max 600 byte 
 

Domande: 

 

1. Determinare Csistema (C3 ) sperimentata al di sopra del livello Transport al variare di C3 e 

tracciarne il grafico, determinando altresì per quali valori di C3 la Csistema è massima. 

 

2. Supponendo che il livello Network dei nodi supporti la frammentazione (con ricomposizione 

sul destinatario finale), determinare quanto richiesto al punto 1 nel caso in cui la dimensione 

max del Payload di DLC2 sia 400 byte anziché 750 byte. 

 

Header Payload 






